

# 弦歌唱桃李 大地尽芬芳

——写在李芳烈士离开我们9个月之际

编者按：“祖国是人民最坚实的依靠，英雄是民族最闪亮的坐标。”“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。”党的十八大以来，习近平总书记曾在多个场合表达对英雄的崇敬之情，号召全社会铭记英雄，崇尚英雄，捍卫英雄，学习英雄，关爱英雄。

理想之光不灭，信念之光不灭。本报带您重温身边的英雄李芳同志的先进事迹，回顾她的生前身后事，探访社会各界对李芳精神的学习和传承，以期更多的人从英雄身上汲取奋发向上的力量，为造福信阳、添彩中原、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。



坐落在信阳职业技术学院的“桃李芳华园” 本报记者 周涛 摄

■ 本报记者 时秀敏 周涛

李芳，一个英雄的名字！

芬芳三月，在李芳离开我们9个月之际，这个英雄的名字再次引爆媒体圈、刷屏朋友圈：3月6日，在全国两会上河南代表团团长、省委书记王国生面对中外媒体，两次点赞李芳；当天，河南省人民政府评定李芳为烈士；3月29日晚，2018“感动中原”十大年度人物揭晓，李芳名列榜单……

岁月不居，时节如流。9个月来，李芳舍己救人的英雄事迹、无私奉献的大爱情怀，无数次地被重温，被怀念，被传唱和铭记。作为红色大别山哺育出的新时代英雄，李芳以大别山儿女的铮铮风骨，感染激励着亿万人爱岗敬业、奋进不息。她的精神之花，盛开在祖国各地。

她是一朵山花，  
在杏坛绽放着芬芳

春日的浉河区董家河镇，茶香四溢，山花怒放。爱美的李芳再也无法与她钟爱的大山和杜鹃合影，但她定格在2018年6月11日17时45分的那一瞬，最壮美！

如今，李芳生前所在的“绿之风希望小学”已更名为“绿之风李芳希望小学”。学习李芳活动文化长廊、李芳图书室、李芳事迹陈列馆……校园随处可见李芳的“影子”，就连学校小食堂也改成“芳懿餐厅”。

刚刚开园的“桃李芳华园”

园”，静谧中透着书香，春日暖阳为李芳塑像涂上了一层金色。面容慈祥的她怀抱学生，传道授业，美丽一如生前。日出口落，她深情地看着眼前的一切；每到放学，在她倒下的那个十字路口，总有身穿红马甲的同事拉着警戒绳，护送学生们安全离开……

真正的变化更在老师们的心中。他们以校为家，尽职尽责，学校的教学质量持续上升，在全区名列前茅。午休时间为学生培优补差的孙亚丽、退休后返任学校生活管理员的李慧荣……一批批李芳式好老师赓续接力。她们说，李芳为了孩子命都不要，我们做这点儿算什么！

春到信阳职业技术学院，花儿处处开，空气中弥漫着怀想的气息。这里同样有一座“桃李芳华园”，怀抱书本的学弟学妹行色匆匆地走过，总要投来崇敬的目光。河南省师德师风教育基地——李芳纪念馆正在加紧建设，将永远教育和激励一代又一代从这里出发的人民教师。

“仰望李老师的容颜，泪水止不住地流淌……”当耳边再次响起著名作曲家张道敏创作的《为师师表 大爱无疆》时，60名用歌声为李芳送行的母校学子多半已赴杏坛。临行前，他们不眠不休，反复排练，只为送学姐最后一程。参加完追悼会恋恋不舍地离开，朝着新的精神高地远行。

桃李不言无悔芳华岁月，师心有爱照亮教育人生。在李

芳殉职一周后，教育部追授李芳为“全国优秀教师”，并部署开展向李芳学习活动。全国教育系统掀起学习李芳的热潮。

安徽省滁州市龙蟠小学校长王再虎表示，要把李芳老师的事迹牢记心中，用爱心、责任心、细心和耐心去呵护每个孩子健康快乐地成长。北京师范大学新闻传播学院教授宋素红说，李芳老师用生命护佑学生，这是一种震撼人心的大爱。作为一名教育工作者，应像李芳那样，静下心来教书，潜下心来育人，切实肩负起立德树人、教书育人的光荣使命。

李芳将一首英雄赞歌奉献给了中原大地，也像一朵芬芳四溢的花，绽放在全国教育界的各个角落。

她是一支火把，  
向大地播撒着火种

一刻即永恒。当死神呼啸而来，李芳用尽生命之力为孩子们竖起安全壁垒的那一刻，春树桃李，刹那芳华。

教育部部长陈宝生、河南省委书记王国生、省长陈润儿以及省人大常委副主任、信阳市委书记乔新江等领导分别就李芳先进事迹作出批示。继教育部开展向李芳同志学习活动之后，河南省委、中共信阳市委也分别下发向李芳同志学习的通知。“河南省优秀共产党员”“全国最美教师”……人们用崇高的荣誉向英雄致敬！

在河南各地，“学习李芳同

志先进事迹”座谈会、书画摄影作品展、诗歌朗诵会等向李芳同志学习系列活动开展得如火如荼。尤其是省委高校工委、省教育厅开展的“寻找李芳式的好老师”宣传推介活动，遴选确定了100名“李芳式的好老师”，树起了新时代教育楷模的群像。

2018年10月30日，李芳同志先进事迹报告会全省巡讲活动在郑州启动。巡讲历时3个多月，共在12个省辖市举行了25场报告会，行程7000多公里，2万余人现场聆听英雄事迹。

“我要把妈妈的荣誉维护好。”李芳的女儿代雨辰一次次讲述着她与母亲之间的尘封往事。虽然每次讲述都会落泪，但她却坚强地一路走来。

在12岁的彭婧祎印象中，像妈妈一样的李芳老师常给他们讲四望山的革命故事。“幸福生活来之不易，千万别忘了家乡的红土地。”言犹在耳，“妈妈”却再也回不来了。

李芳的老师、信阳职业技术学院副教授熊可书每到一处，便向观众展示至今还保存着的李芳读师范时的语文成绩册。虽然患有心脏病，但他硬是揣着药片，一场不落地参加了每一次报告会。

新乡、洛阳、安阳、濮阳……报告团所到之处，台下都是观众感动落泪的场景。信阳市电业局90后小伙白冬松泪流满面地与报告团成员合影。平顶山二中老师雷提媞、南阳市姜营小学老师杨玉在报告会结束后，都不约而同地抱住代雨辰，给了她“母亲般的拥抱”。

多层次、立体化的持续宣传，让李芳的先进事迹再一次传遍中原大地，感动大江南北。其精神感召力犹如一粒粒火种，始终温暖在人们心头，激励着千千万万追梦的人们……

她是一位先锋，  
为他人指引着方向

从“毕业后愿意到边、偏、远、穷山区任教”的坚定承诺，到牺牲自己保全学生的本能选择，再到近5000人自发组成送行队伍……一幕幕场景在中原大地上回放，也出现在全国各地的电子屏幕上。

作为河南省唯一一名参加第五届全国“好记者讲好故事”巡讲的代表，又是河南省李芳

事迹报告团成员，信阳广播电视台记者王淑君2018年下半年的工作几乎都是围绕李芳老师的事迹宣讲展开的。她很累，但觉得很值：“李芳是一个平凡英雄，她将人们心底崇德向善的火花点燃。这样的好故事不管在什么地方讲，什么时候讲，都有打动人心的魅力。这就是英雄精神的价值所在。”

2018年12月14日，巡讲活动在北京师范大学英东学术会堂举行。当王淑君演讲《大别山上映山红》时，现场观众无不潸然泪下。

“李芳事迹虽然只讲了8分钟，但这种精神上的指引却是极其深远的。她让我明白了，教师这个‘太阳底下最光辉的职业’，得用一辈子真心热爱。”北京师范大学新闻传播学院2018级硕士生曹笑凡听完报告，久久难以平静。一度想毕业后改行的他，又坚定了从教的信心，并决定再进修一门关于青少年心理健康、心理教育的课程。

在贵州、重庆、昆明等地举行的7场巡讲中，场场爆满。贵州广播电视台记者田佳佳听完王淑君的讲述不禁重新思考，究竟什么是好记者、什么是好故事、什么是精彩人生？“我们山区也有许多和李芳老师一样的乡村教师，他们在艰苦的环境里坚守一生。我们要更加深入基层，把他们的好故事报道出来。”

今年3月6日，出席十三届全国人大二次会议的河南代表团举行联组会议，并向中外媒体开放。境内外69家媒体140余名记者到场采访，共同聚焦出彩中原。

在回答《人民日报》记者关于如何争做新时代出彩河南人的提问时，河南代表团团长、省委书记王国生讲述了“最美教师”李芳的出彩故事。在回答“出彩该怎么去理解”时，王国生再次提到了李芳。他说，出彩河南人应该是高举旗帜、爱党爱国的人，奋勇争先、敢闯新路的人，像李芳老师这样心怀大爱、品德高尚的人，以及坚韧执着、踏实苦干的人。

生前桃李不言，身后万古流芳。作为人民教师的楷模、出彩河南人的代表、践行社会主义核心价值观的典范，李芳英雄的名字、闪光的精神，已经成为一种价值追求、一种目标导向、一种文化符号，凝聚着催人奋进的磅礴力量！